March 1, 1948

THE MATT. WARD MURDER TRIAL

44 \J4/AND MEMBERS OF THE FILSON CLUB:

MR.

j
Ninety-four years ago, in the oldest and

loveliest part of Cave Hill, the people of

-5
Louisville erected a simple“ﬁwhite one sHESt

to the memory of a 28—year 0ld school teacher.
Tonight I propose to tell you the story of

"THE MATT. WARD MURDER TRIAL", which will explain

why the people erected that monument by public

subseription, with these words carved upon its
four sides:

Wm. H. G. Butler \
Born in Jefferson Co. Ind.

Oct. 31, 1825 1
Died at Loulsville, Ky.

T iy,

Nov. 3, 1853

F

S

This monument 1s erected by his pupils

appreclation of his worth and to perpetuate;

3 ]
e,

1
|
|
i

and a bereaved community to show their i
|
|

heir horror at his murder.
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He fell by the hand of violénce in th\
{ presence of his beleved pupils, a martyr\\
/ to his trust and the discharge of duty.

>

i e e e

A man without fear and without reproachj

et

of conscience! of sterling dieposition;

of clear and vigorous mind and bedy)

B

a noted scholar, a devoted and successful |

\\\ifacher; a meek and humble Christian. Nféf
el

During the 1820's, Mr. Robert J. Ward was a

young lawyer at CGeorgetown, and quite prominent

in the Kentucky Legislature. In the 1830's,

he abandoned law and politics, and amassed a

large fortune aes a commission merchant in New

Orleans and Louisville.

In November, 1853, he and his wife, with
their seven children — including the famous
beauty Sally Werd, and four sons! Matt. Ward
(aged 27), Robert J. Ward, Jr. (aged 17),
Victor Ward (aged 15), and Willie Ward (aged
14) — resided in a large, handsome house on

$he northeast corner of Second & Walnut Streets,



diagonally across the corner from the present
Pendennis Club. Some say that Mrs. Ward and
her sons were domineering and arrogant in their
recently acquired wealth.

In the same year — 1853 — Mr. William Butler
(aged 28) was the Principal of the Louisville
High School — the best private Boy's School in
the city. Professor Sturgus was his only
assistant.

5 Bdtier was the much younger brother of
Professor Noble Butler, who, for an entire
generation [1840-18827 was Louisville's most
distinguished educator, as a teacher of Anclent
and Modern Languages, a text book author, and
a newspaper editor.
hS Butler had once been a tutor in the Ward
family, and was on most friendly terms with
them. Later he had traveled extensively abroad,
gfﬁfha was the author of a series of letters
describing European political, geographical,

and social customs and conditions.
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The Murder

On Wednesday, November 2, 1853, about 10
o'clock in the morning, Matt. Ward, accompanied
by his two younger brothers Robert and Willie,
entered Mr. Butler's school, called him out
from hies recitation room, ané}in the presence
of the 40 pupiliycureed him as a "damned liar®
and "damned scoundrel®, gtruck him, and then
ghot him in the left breast, leaving the pistol
hanging in Butler's clothing.

Butler staggered a few feet, fell to the
floor, arose, and stumbled into Mr. Sturgus'
recltation room. Three puplils helped him out
into the street, and then carried him to the
house of his brother in law, Mr. Harney, about
150 feet away.

Boaaigz;ding doctors quickly arrived, and
ministered to him as he lay upon the floor,
but to no avail as the wound was mortal. Mr.
Butler knew that he must die, and told the
circumstances of the shooting.

Matt. Ward and his brother Robert were
immediately arrested and jailed.

1.



Mr. Butler died shortly after midnight{ ami
’{Le morning newspapers ofeilovenpery described
the great excitement, indignation and resentmenﬁ,
at what they termed an "unprovoked and diabolical®
murder.

On the same day, the Wapds had an examining
trial in the Police Court, before Hon. John
Joyes; and they were remanded to jail on the
charge of murder in the first degree.

Some weeks later, the Wards flled affidavits
that feeling in Jefferson, Oldham and Shelby
Counties was 80 intense against them, that they
could not get an impartial trial in any of
those counties. The case was transferred to
Hardin County; and the Wards were confined
for four months in the Elizabethtown jaill.

i «{1?‘
¥

The Alleged Cause of the Murder

At this point, you may wonder what could have
precipitated such a murder.

Although the Trial Julge would not let the
Prosscution's witnesses tell about Professor

Y W



Butler's alleged "whipping®" of Willie Ward,
nevertheless Ward's four lawyers spent most
of their 16 hours of oratory in emphasizing

that "whipping! as a practical Justification

for the murder. ‘iiuaszﬁz;:zjé:f§i§¥%w- ~g§?;m

Four or five months prior to £he murder,

Professor Sturgus took Willie Ward (aged 14)
by the coat collar, ghook him, and boxed his
Jaws. Mrs. Ward, in great excitement, sent
for Mr. Sturgus, and demanded what he meant
"by treating a Ward in that manner®; and
i————
intimated that she would withdraw her sons
from the school. Mr. Sturgus replied "that
we would be very glad if she would withdraw
them both, as it would probably save us the
trouble of dismissing them".

Mrs. Ward quieted down and saild to let her
know if the boys misbehaved, and she would
correct them. Mr. Sturgus explained that
discipline could not be enforced in that way,
as 1t must be punished on the spot; and Mrs.

Ward made no objection.
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Matt. Ward at once went to the school, and
gave Mr. 8turgus "to understand'thatuggmggd
intended, as soon as he heard of his brother's
punishment, to call and infliect personal
violence; that Sturgus was an older man than
- he had supposed, and that that alone prevented

his taking such a course'.

Some weeks before the murder, the Ward boys
brought a great many nuts to school, and ate
them during the class. Mr. Butler excused them
for doing eo, but told them that if it happened
again, he would punish the offender by whipping
him.

On the day before the murder, Willie Ward
again brought some more chestnuts into the class,
and divided them among the boys, who ate them
and threw the hulls on the floor. Mr. Butler
saw someé quarreling between Willie Ward and
another pupil during the class; found the hulls;
inquired of all the boys about them; and they
told him that Willie Ward had glven the chestnuts

to them during class. Willie denied 1t; the boys
7=



“they were:

John J. Crittenden, aged 67, at that time

United 8States Benator, and one of the most
influential men in the State, who had been
Governor of Kentucky, nominated for the Supreme
Court of the United Stafes, twice Attorney
General of the United States, and six times
United States Senator;

John L. Helm, aged 52, who had been Lieutenant

Governor under Mr. Crittenden, twice Governor of
Kentucky, and hence of great local influence in
Elizabethtown where he lived;

Thomas F. Marshall, aged 53, a former Congress-

man, and, at that time, Kentucky's greatest
orator and one of its leading trial lawyers;
George Alfred Caldwell, aged U0, twice a

Congressman, a distinguished soldier in the
Mexlcan War, and at the top of the lLouisville
bar;

C. G. Wintersmith, Speaker of the Housge in

the Kentucky Legislature;
Nat Wolfe, Commonwealth's Attorney in Louis-

ville, and an extremely able eriminal lawyer.
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The lawyers for the Prosecution seem to have
been (with one exception) timid, over-awed by
the great distinction of their opponents, and

even apologetic in their proseecution,

The Testimony

The Prosecution introduced 24 witnesses:

1 (a gunsmith), who_ less than an hour before
the murder sold to Matt Ward the two pistols
he used, ‘and locaded them at his special
request;

5" (including 3 doctors) showed that Butler's
right hand was so deformed and erippled
(from a burn in infancy) that he could
nelther open nor close it;

13 pupils, who were in the school room, and
were eye-witness%s to the murder;

E physiclans who attended the dying man;

4 showed that Butler knew he was dying when
he made his declarations of how Ward killed
him;

3 who proved Ward's dying declarations.

=10~



The 24 witnesses told the following story
of the traglc events of that Wednesday morning,
November 2, 1853:

9 A.M. Matt Ward went to Dickson & Gilmore's Gun-

smith shop, on Third Street between Main &
Market; bought two new, self-cocking pistols,
with 2 1/2 inch barrﬁés, which would shoot
through a 2 inch plank; and had Gilmore to
load them with powder and ball, and put caps

on them]fully prepared for immediate use.

9:30 AM. The Ward's colored gervant went to the

10

school house, and took away the school books

of Victor and William Ward.

A.M. Matt Ward was walking up Third Street,

10

near the Post Office at Third & Jefferson,

with one hand in his pocket and the other by
his side. He walked with a firmer galt than
usual, with a firmness and determination in

hls appearance that Mrs. Harney had never

seen before.

A.M. [or a few minutes later] a pupil (Knight),

who was in the Sturgus recitaticn room, saw

. s I



Matt Ward, with his brothers Robert and Willie,
enter the school yard. On the day before,
Knight had heard threats from Victor =@ and
Willie Ward; and he expected trouble the
moment he saw the Wards enter the yard. He
went to the Sturgus door, and into the school

24
room, where he jss-am eye-witnesgﬁto the

h L2 boed
H 5 . 4 5 5 i 4
entire tragedy. - §¢fﬁ éﬁzgﬁ?, £,

Matt Ward, "looking healthy and vigorous®,

entered the school room, with his brothers
Robert and Willle.
There were about 40 pupils in the school.
Matt stood by the door, and kept his right
hand in his trousers pocket, grasping one of
the pistols he had just bought. Robert (armed
with a concealed Bowie knife) stood about two
feet in advance and to the right of Matt.
Matt asked for Mr. Butler, who was teaching
a class in his recitation room. One of the
pupils (Minor Pope) told Mr. Butler that two
gentlemen wanted to see him, Butler immedisately
walked out towards Matt Ward, politely saying

“Good morning".
-12-



Butler 4i1d not strike Matt., but placed his
crippled right hand on Wardt!e left shoulder.

Matt. instantly drew his right hand from his
trousers pocket, holding one pistol; pressed it to
Butler's left breast, fired it, and then jerked
hie hand away, leaving the pistol hanging in
Butler's clothing.

Butler staggered a few feet and dropped to the
floor, saying:

"My poor wife and child. Oh, my wife and
child! My God! I am deadt,

Butler struggled to hie feet, knocked the pistol
locse from his clothing, and stumbled into Sturgus!

room. WM M&/Imf f‘i@x fﬂﬁ@ M@g,?&

Matt Ward had pulled out the other plstol. Robert

Ward picked up the first pistol, and flourished a
hitherto concealed Bowle knife, saying to Mr.
Sturgus (who had come out of his recitation room
on hearing the shot): "Come on, I am ready".
Robert moved backwards in to the school room,
still flourishing the Bowle knife, and erying:
*Stand off",

Butler got back into the main room. One pupil
~14-



(Knight)'fook Butler's arm, and assisted him
down the steps into the front yard, where 3
or It pupils helped Butler to walk a 1ittle
distance. He asked to lay down, and the boys
then carried him about 150 feet to the home
of Col. Harney, on Chestnut Street between
1st & 2nd, where he was laid on the floor.

Five of Louisville's most distinguished
rhysicilans:

Dr. Lunsford P. Yandell, S8r.

Dr. Joshua B. Flint

Dr. D. D. Thompson

Dr. Muguet, and

Dr. wWilliam B. Caldwell (Mr. James Guthrie's
son in law)

were summoned; and soon found that the wound
was mortal. The bullet passed between the thirad
and fourth ribs through the lung, and into the
backbone; and there was no hope for him.

Mr. Butler knew that he must dle; and sald
to Mrs. Harney:

“Do not be deceived. I cannot 1live. When
I am gone will you be kind to my poor wife
and babyt#
She brought his wife and baby to him. -15-
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Mr. Butler made a dying declaration to the
doctore that Matt. Ward had called him a damned
liar, struck him, and he struck back, and was
instantly shot, but 4id not even know who shot
him.

He died shortly after midnight.

The 13 eye-witness pupils who established the
above facts were 2ll old enough to tell intelli-
gently what they saw and heard:

2 were 13 years old
1 was 14 years o0ld
1 was 15 years old
2 were 16 years old
4 were 17 years old
2 were 18 years old

1l was 20 years old.

They were old enough intelligently to tell what
they saw and heard; and belonged to substantial
and generally prominent families; and their
subsequent eareers showed their intelligence,

ability and high character.
L Y



I cannot stop now to review theilr subsequent
careers, except to say that none of them turned
out badly; and that all of them turned out
successes in life, one of whom (for example)
was the late Judge James 8. Pirtle, and others
were Pope, Quigley, Benedlct, etc.

Against the foregoing overwhelming evidence
of the murder, what defense did Matt. Ward make?
First: Of the 70 witnesses%%f?goduced, more
ﬂ/’%han 50 knew nothing,of the di fficulty, but were
brought in from six different States to testify

A T S P
E e SRR S R

to Matt. Ward's quiet, mild, peaceable and
L/ghiable disposition, which had nothing whatever
to do with the facts surrounding the murder.
‘Second: 5 or 6 testified that they knew Matt.
Ward was expecting to leave for the South in a
day or two after the murder, and could not have
had any intention in his mind to kill Mr. Butler.
Third: Several testified that Ward's purchase
and loading of two plstols half an hour before
the killing meant nothing, as 1t was a common
custom to buy and carry loaded pistols and Bowle

knives.
-17-



Fourth: Matt.'s father and mother, Mr. and
Mrs. Robert J. Ward, Sr., testified that.EEEE,
told them that Willie md told him, about being
whipped fdrylying, and that Willie'had said:

"He 4id not care so much about the whipping
as he did belng called a liart
- 81l of which was mere hearsay, and in no way
proved what happened about Willie, or what hap-
pened at the time of the killling.

Fifth: They introduced an unknown carpenter,

#énﬁ}ﬁé Col;*2::ey'srhouée}and asked the dying
Butler abo-t pfw thg killing happened, and that
Butleéﬁgégglnatt; gavewhim the damn lle, and so
Butle Aﬁit him for it, and in the fuss Matt.
shot him. | -

On cross examination, he admit ted that a

month and a half after the shooting:

~18-



®"T went to R. J. Ward's, a servant came
with a silver walter for my card; I sald I
had nc card, that I wanted to see R, J. Ward
on a particular subject. Mr. Ward came down
and we went into the parlor. I asked him if it
would do him any good to find a witness that
wculd prove that Butler struck Ward first. Mr.
Ward said that was just what they wanted. I
said I was that man." He wanted me to meet him

down town. I told him I was busy all day. He
said I should lose nothing by dolng it."

He then told Ward that he had to work for
‘nis living and could not spare the time to go
and testify, and
"He told me I would lose nothing by doing it".

Matt. Ward's father testifled that:

"Barlow called at my house and said he
understood it was important to have it proved
that Butler struck Ward firgt. I told him
it was very important to have such a man. He
sald he was that man. I asked him to meet me
at my lawyer's offices the next morning. He

-19-



sald he was busily engaged in finishing
gome bulldings and didn't know as he
could. I offered to pay him for the
day's work'.

On rebuttal, it was overwhelmingly proved that
no one was in Mr. Harney's house, or saw Mr.
Butler after the shooting, except the doctors,
two or three members of .the immediate family,
and, of course, for a few minutes the boys

who carried Butler from the eschool into Col.

Harney's house. /Ebévlfid%ﬁaﬁw Lrtctle P
Al ,/'%.gtwfw

Sixth: Robert Ward, Jr. testified that when
he and Matt. got to the school house and sent

for Mr. Butler, Matt, demanded an apolegytwhteh

“and Matt. then called

- N

Butler refused to ;35
him *a damned scouﬁdrel'and coward®; that Butler

struck Matt. twice, pushed him back against the

door, and then Matt. drew his pistol and fired.

ra—"

You now have all the testimony in the case.

Senator Crittenden, Governor Helm, Thomas F.
Marshall and Nat Wolfe spoke for 16 hours, and
-20-



all based on the fact that Ward had a right to
demand an explanation from Butler for whipping
Willie; and that when Butler would hot apologil:ze,
but assaulted Matt., he had a right in self-
defense to kill Butler.

The speeches were simply filled with state-
ments of fact which the Court had held were
incompetent and which could not go to the jury;
but those lawyers — disregarding that — were
not rebuked;by the Court, but built up a
cﬁﬁh;g@pgﬁgiggciful story of self-defense,
not based on the evidence, but based on the

imagination of the lawyers themselves.
M

The Jury promptly acquitted Ward on Thursday,
April 27.

When the news reached Louisville that after-
noon, there was intense excitement. A public
meeting was widely advertised, and called for
the court house on Saturday night, April 29.
7,000 to 10,000 persons attended that meeting;
and the leading cltizens of Louisville con-
ducted it.

> b I
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Resolutiona were adopted reauesting the 4

Wards to 1ea§; Louisville; Senator Crittenden ¢
to resign//;s place in the United States
Senate,{%nd Nat Wolfe to resign hls seat in

the State Senate.

Effigies were hung up and burned of Matt.
Ward, the false witness Barlow, and the members
of the Jjury.

The Ward residence was stoned, damaged, and
partly burned; and effigies of the Wards were
strung up at the front door, and then burned.

Nat Wolfe's house was rotten-egged.

A Committee was appointed to erect a monument
to Mr. Butler, and to help his widow and 1little
daughter. Among the Committee were R. T. Durrett,
Richard A. Robinson, and William Kendrick.

Indignation meetings were held throughout
Kentucky, Illinois and Indiana, at many places,
including Ghent, Cannelton, Brandenburg,
Madison, Fenderson, Elizabethtown, South
Hanover, Stephensburg, Sligo, Franklin, Salem,

and many other towns. 5
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Those meetings denounced the Judge and Jury
as bribed. They denounced Mr. Guthrie (Secre-
tary of the Treasury) for having come out as a
character witness for Matt. Ward; and perhaps
the harshest criticisms of all were passed upon
Senator John J. Crittenden for the part he had
taken in the defense.

Four members of the Jjury were indicted for

perjury; and one of them was trled, but no

convicted. Jaa l‘"""'"*"* ‘ _

I have not the time to-déscribe further the
excitement and bitter feeling that prevalled
throughout the State against the Wards, the
trial judge, the Jury, the witnesses, and the
counsel for Matt. Ward. For months the news-
papers, in Kentucky and in other States, kept
up & bitter denunciation of the acquittal and
of all those, Justly or unjustly, connected
with it.

In eight years, Matt. Ward was dead, murdered
in Arkansas., His father was dead, and his three
brothers, Robert, Victor and Willie, were like-
wise dead. All of them are buried in Cave Hill.

Lo 3r 4



When Mr. Butler was murdered — for despite
the acquittal, it was a murder — he left a
10 months o0ld baby daughter. She is to-day,
at 95, etill 1living in Loulsville with her
daughter and a grand son ;- long surviving
her father's tragic death.

There are also living to-day in Louisville
many of the descendants of that Committee of
Loulisville's leading citizens, who sponsored
the erection of the monument to Mr. Butler,
the inscription on which I have read to you.

 That monument will stand as long as Cave
Hill lasts, as a tribute to
"a devoted and successful teacher, a

meek and humble Christian'®.
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Preface

Diagram of Murder

FIRST DAY OF TRIAL (April 18, 1854)
Witnesses

Edward W. EKnight
Wm. W. Worthington
James S. Pirtle v
Minor H, Papefs”

SECOND DAY OF TRIAL {(April 19)

John'}é Campbell
geo. W, Crawford
A, B. Zanzinger

Wm, H. Poganw”
Davis #. Buchner
Henry C. Johmeon
Joseph Benediot
Edward Quigleyw

Wm, R. Reddingy

J. J, Gllmore

Mrs., Martha A, Harney
Mras. W.H.G. Butlery
Dr. D. D. ThompsonW
Dr. L. P. Yandelly’
Prof. Muguelt v .
Patrick Joyce ¥

Mrs. Prank Cartery

Testlmony for the Defense

Dr., W. B. Caldwell
Hon. J. Perkins



Hon., ¥W. Preston

Hon. James Guibrie
Geo. D. Prentice

J. H. Sturgeon
eol. Stephen Ormsby
Larz Anderson (Cintl)
¥Wn. Tyler e
Horace B, Hill

Pr. . C. Johnston
#. L. Cliften

FAIRD DAY OF TRIAL (April 20]

pr. J. B. Flint :
Gec. D. Prentlce (recalled}
Maj. T. L. Alexander
Jokhn O. Bullock ‘
J. H. Bariew
J. M. Allen
J. G. Gudgel iy
Benedict & Pirtle {resalled)
J. J. Birschbahl
¥rs. J. A, Beattie
Lawrencs Richardson
Gapt. Peyton Key
Robt. Johmston
Bﬂbt. Jq‘ wmt sr.
Mrs. Robt. J. Ward
Cel. George Hodge
¥rs. L. P. Crenshaw
. P. Cremshaw
Dr. 8. D. Gross
pr. Lewis L. Rogers
Daniel NoAllster
Goleman Denlel
Ma). Davis Carneel
Gol. Rankin
James S5, Lithgovw
John Btirewolt _
Mayor James B. Speed
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Judge Aldhan .
“Mrs, Maj. Gwynn
Qapt. J. ¥ Brannin
Righard Anderson -
Rob%. J. Ormsby

%o, C. Hits

Capt. %. M. Shirley
ﬂa&.-ﬁeorge,aaaaadk
Dr. ¥. R. Jasoh

¥. E. Garvin
gollier Ormeby
Gapt. C. A. Fuller
gapt. F. Carter

B, R. Pollard

Dr. £. Caspari

Col. Churchill

J. J. Re¥

L. B, White

J. O, Bullock

gapt. Brannon

Col. G. Hodge

Judge Walker

george Grey

W. J. BRobarde
Jomes Key

' Robert Adams
ﬁr..ﬁﬂgaﬁ,ireealleéi

FOURTH DAY OF TRIAL (april 21)

John Judt

R, W. Adams “
{Long eolloguy of counsel]

‘Gol. A. R. Churchill {recalled)

A. T. Burnly

Rebutting Tesilmony for Prosecution

5 EEEREEEEESIISTERREREREEREESS E

Jas. 8. Pirtle {recalled)
Joseph Benedict {recalled)



Geo, Sulliven 5l
Urich Mays ‘ ’ - b5
Dr. Thompson {resslled) 52
B. ¥, Enight bo

Rebusting Testimony for Defense

Hivom MgGehes
R’. 'Js W&rdt S!‘. ’
J. 8. Speed
CGol. J. 8, Speed

AT

Spesches of Counsel

R. B. Carpenter (for prosesution) ’gg
Phos, F. Marshall {for defense) i}

SIXTH AND SEVENTHE DAYS OF TRIAL

(Monday, April olt, and Tuesday sADril 25) 92

[8peeches of Messrs. Harris & Sibson,
 for prosegution, '

Speethes of Hessys. Wolfe & Helm,
 for defense.]

*,- ¥W. Gibson (for prgﬂamxtiea} 92
Nat Wolfe (for defenss) - 126
EIGHTH DAY OF TRIAL (april 26) 135

John J. Crittenden (for defense) = 13
Alfred Allen (Prosecuiing Attorney) lz '
Judge xxuahalpe? g charge to Jury 162

Yerdivy of the Jury “not gullty®*
(submitted o Jury April 26, 5 P,H,
and werdict rendered April. 2/,
at 9 AM.) _ 163



Public Meeting in lLoulsville of
Protest and Indignation {Baturday,
April 29, 1858)

APPERDIX

Statemants of Prof. S$urgus,
. Algernon D, Flsher
John B, Goddard
Henry C. Johnston
‘Joseph Benedioct
-Alonzeo C, Rawson
Prof. Blles

Witnesses in attendance at the trial

in Elizabethtown whose testimony
was objeoted to by ths defense was
not admitted; but thelr proposed
testimony was glven in affidavite

Page

164

169
i
172



February 27, 1948

NOTES TO BE USED IN PREPARATION OF SPEECH
The Matt Ward Murder Trial

Testimony for the Defense:

There were 54 witnesses —
1. 39 from Loulsville:

Preacher
Congressman
Secretary of the Treasury
Editor
5 doctors
Family doctor
2 United States Army
Milliiner
Merchant
Father in law
Cousin
Father
2 plasterers
Schoolmate

Druggist

2 2. 15 from
Louisiana
Missari
Ohio
Arkanaas
Mississippil, and
Kentucky (outside of Louisvilie).

Of those 54 witnesses, 52 knew nothing of the difficulty, but

simply testified to his quiet, mild, peaceable and amiable disposition.

One of those witnesses w testified that a half hour after the
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shooting there was a slight redness on Ward's left cheek; and another
testified tha t Matt Werd's brother, Robert Ward Jr., carried a large
bowie knife the day before in Cincinnati; and two testified that about
an hour after the shooting they thought one cheek was redder than the
other.

The following doctors testified for the defense:

Dr. W. B. Caldwell - son in lsw of Mr. Guthrie, who attended
Professor But ler after he was shot;

2 family doctors - Dr. S. D. Gross and Pr. L. B. Rogers.

J. M. Allen (R 37) of Mississippi, patient in a doctar's office,
heard of the shooting; saw some of the boys about it ; and gave hearsay
evidence tha t somebody told him Ward had cursed Butler, and Butler had
struck Ward, and Wgrd had then shot Butler; but this was excluded as
hearsay evidence.

J. D. Gudgel (not in City Directary) went to the school house
after Butler had been removed from it, and sald some of the boys neear
the shhool house seid RButler struck Ward or pushed him down, or partly
down, and struck Ward first; and Gudgel stated that Benedict (one of
the boys) had said Butler struck Ward, and some boys said Butler
knocked Werd down. He lived in Missouri, and was at a water cure
in Loulsville, but could not identify the boy who claimed to have
given him the foregoing statement s about the shooting. The Court
excluded the proof as evidence of what had happened, but only to con-
tradlct same other witne ss.

Mr. and Mrs. L. P. Crenshaw testified that the carpenter Barlww
told them that Mr. Butler had said that he (Butler) struck Matt

Ward, who then shot him; but their testimony was simply what the

carpenter Barlow subsequently told them Butler had ssid.
-2-



J. B. Bullock said he did not know it was the custom for persons
buying plstols to have them loaded.

John Judt (son of Rev. Fred Judt, of a Lutheran Church) said
Judge Pirtle had told him that Butler struck Ward first; that Pirtle
told him that in the skhool house; said Pirtle told him that he (Pirtlie)
did not see it, and that his alleged conversation with Pirtle was
months after the shooting; did not see Butler strike Ward, but only
saw them talking, as he was in & side room when the difficulty occurred,
and was not looking when the pistol was dlscharged.

Col. Churchill (recalled) said he saw Ward's family in a hack
between 9 and 10 o'clock on the morning of their arrival from Cincinnati,
and that Hobert J. Ward, Jr. was with them.

J. M. Barlow (R 34), & carpenter, did not claim to have seen any-
thing of the murder, but heard on the street that Werd had killed
Butlier. Barlow then sald he went to Harney's house, went back to the
school house, and then went back to Harney's house, and that he asked
Butler who had shot him, and that Butler sald Ward called him a
damn lisr, and then Butler hit him for it, and then Ward shot Lhim,
and that is all he claimed to have heard or that Butler said. He
adml tted that a month and a healf after the shooting he went to Matt
Ward's father's house, had an interview with him in the parlor, and
then testified (R 35):

"I asked him if it would do him any good to find a witness that

would prove that Butler struck Ward first? Mr. Ward sald that

was just what they wanted; I said I was that man. Mr. Ward asked
me to meet himat Mr. Wolfe's of fice next morning. I told him my
business kept me the whole day; he said I should lose nothing. I

sald I did not wish to be understood that way, but I was compelled

to work for my living."
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He admitted:
"I had played cards in jall with Matt. and Bob Ward; he played
cards there with them and the turnkey; also with Mrs. Matt. Ward".
Then he testified:
"I had heard that the testimony at the examining trial tended
to show that Ward struck Butler first, and knowing the contrary
from the dying speech of Butler, went to R. J. Ward's and of-

fered ym my testimony to contradict that impression."

The only witne sses for Ward who professed to testify in any way

about the facts of the murder were as follows?

His mother, Mrs. Robert J. Ward (R 43);
His brother, Robert J. Ward, Jr. (R 52);

His father, Robert J. Ward, Sr. (R 40).

Robert J. Ward, Sr. (Matt Ward's father) testified that he, his
wa wife, and his son Robert J. Ward, Jr. had been visiting in Cincinma ti;
came down on tine everning boat; and reached their residence after 9 AM
on Wednesday, November 2, 1853. After breakfast, and after shaving,
he went Into his wife's room, and found his wife and his son Matt Ward
conversing; and he testified (R 42):

... my son, Matt, sald he was going round to see Mr. Rutler,
and a sk for an apology; I had previously sent a man for my son
Victor and his books; I proposed to go myself; no, said Matt, I
will go; Mr. Butler is a gentleman, and will make in the presence
of the school the apology that a gentleman ought to make. I con-
sented to his going. Robert was out; as Matt was going out, his
mother remarked, you are very feeble, you have had one difficulty

with Mr. Sturgus, hadn't you better take somebody with you? Just

—n4—



then Bob came in, and started with Matt, not knowlng, till he got
te the out side door, where he was going. ...

Matt's heal th has been very feeble for some time. When Matt
returned from the school-house I was out of the school-room; I
heerd hls mothe r scream; I run in, saw Matt put his hand to his
face, and say, would you have me beaten like a dog? Thls called
my attention to the bl ow on his face; it was swolien. Knew
Butler well; he had been a private teacher in my family for
twenty months, end he wes a favorite there. Matt was then in
Europe, and 1 gave Mr. Butier letters {to Matt there, but they
did not meet. Had Mr. Butlier returneé in season, he would have
continued my private teacher, but he was absent so 1ong that I
entered my boys in school. Knawving Mr. Butler well, I had no
expectaetion of any trouble between them in the least.

The Coart ruld out so much of this testimony of Mr. Ward as

did not rel ate to the statements of his son, or his health."
Mrs. Robert J. Ward (R 43) testified:

"Knew the object of Matt's visit to Butler's school-room; when
we arrived from Cincimnmatli, met the family; saw my son Williem
was not at school, and saw his sad expression of face; asked the
cause. He sald my brother will tell you. Yes, said Matt, I was
just going round to ask Mr. Butler the cause of his treatment of
Willlam. He then said that Mr. Butler, the day previous, had
whippred William and called hima liar. I said what, William
But ler whip Wiliie Ward and call him a Liar! He answered, yes.
The day before, Willie had bought some chestnuts, and taking out
his hardkerchief, some of them came out; the boys asked for them

ard he gave to several. They eat the nuts and threw the shells
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behirnd the seat. Mr. Butier asked who eat them. One refused to
tell. Mr. Butler sent for his strap, and asked each one in suc-
cession. They said Willie Ward gave them, and there was a dis-
pute between Wlllie and one of the boys, whe ther Willie gave them
befare or after the class was called to order. Butler then hauled
Willie out on the flcor and saild, I shall have to whip you for
ggmﬁmg glving chestnuts, and for lying. Wilile had said he did
not care so much about the whipplng, ss about being called a liar,

When Matt was going out, I followed him to the door, and told
him to be calm. e sald he was calm. Just es he was going out,
Robert came in, and at my request, Matt consented for Bob to go
with him, and told him Impatiently to get his cap. 1 told Robert
that Matt was going to see Mr. Butler; take care they don't get
excited. Before Matt went out, I told Matt, you know Mr. Sturgus
is your enemy. He said, never mimd that. When they returmed I
noticed the mark on Matt's cheek. It was red under the eye.

(Mrs. Ward fainted as soon as she got to her seat, causing

quite an excitement in Court. She was soon carried out.)"
Robert J. Ward, Jr. (R 52) testifled as follows:

"T arrived in Loulsvilleon the morning of this occurrence, with
my parents, on board the Pike. We reached home about nine o'cleck,
A.M.; after greeting the family, and staying in the house some
little time, I went back to see the conservatory in the gerden;
stald there about fif teen minutes, was then called to breakfast;
was at the table oniy five or ten minutes, then went back to the

conservatory; staid there perhaps twenty minutes, then came into
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the house, and as I was going to mother's room, saw mother and
Matt standing in the front door. Matt tocld me to get my hat;

I got it =k and started; at the gate, Matt said he was goling to
ask an apology of Mr. Butler for wnipping Wililam. Wiltlam said
Butter 1s a stouter man than you, ard Sturgus has a big stick.
Matt said he apprehemied no dif ficulty, that Butler was a gentleman.
He asked me not to interfere unless Butler amd Sturgus both at-
tacked him at once. We conversed on dif ferent subjects as we went
along; me t Iucy Stone in bloomer costume, spok® of that. On
entering the school room, Matt asked for Butler; he cmme. Matt
remarked, I wish to have a talk with you.. Butler said, come into
my private room. Matt said, no; here(is the place; Mr. Butler
nodded; Matt said, what are your.ideas of justice? which 1s the
worst, the boy who begs chesthuts, ami throws the shells on the
floor, and lies about it, 6or my brother, who gilves them to him?
Mr. Butler said he would.not be interrogated, putting his pencil
in his pocket, and"buttoning up his coat. Matt repeated the

que stion; Butier said, thee is no such boy here; Matt said,

that setties that matter; you cal led my brother a liar, and for
that I must have an apology; Butler said he had no apology to make.
Is your minmd made up? said Matt; Butler ssid 1t was; then, seld
Matt, you must hear my opinion of you; you are a d--d scoundrel
and coward; Butler then s truck Matt twice, and pushed him back
against the door; Matt drew his pistol amd fired; Butler held his
hand on him for a moment; as the pistol fired, Sturgus came to the
door; I drew my knife, and told him to stand back. We all three,
Matt, William, and myself, went out to the gate; Wililam said --

... Matt was pushed back to a glass partition in the door. Wit-

.,



ness here pointed out on e dlagram the position of 211 the parties;
sald he was & spectator of the whole occurrence.

Cros s Examima tion. Mr. Carpenter asked if he was not also an
actor; Witness said he was not en actor in the kiliing of wMmr.
Butler; drew his knife when Sturgus came; dld not go up the aisle
in the school-room, sm certain of that; made no gestures towards
the boys with his knife. When in Cincinnatl, staid at Broadway
house. As we ® entered the school-house, Matt's hands were by
his side; after entering he held his hat in his left hand,
gesticulating with his right; did not shut the door as we went
in; Butler's manner was rather stiff, not as cordial as usual.
Butler might have struck more then twice; Matt did not put his
hand in his pocket till Butler seized him. Have carried weapons
since I was four teen yesars old; sometimes pistols; scmetimes a

knife."



March 1, 1948

THE MATT, WARL WURLER TRIAL

MR, CHAIRMAN AND MEMBERS OF THE FILSON CLUB:

Hinety-four years ago, in the oldest and loveliest part of Cave
Hi1l1ll, the people of Loulsville erected a simple shaft of white stone
to ths.memory of r 28-year ol& school teacher,

Tonight I propose to tell you the atory of "PHE WATT, WARD MURDER
TRIAL", which will explain.why the pecople erected that monumsnt by
public subseription, with these words carved upon its four sides:

Wm. H, G. Butler
Born in Jefferson Co, Ind.
Oot. 31, 1826
Lied at Loulsville, Ky.
Nov. 3, 18853

This monument 1s erected by his pupils and a
bereaved cowmunity to show theilr appreciation of
his worth and to perpetuate their horror at his
marder.

He fell by the hand of violence in the presence
of his beloved puplls, a martyr to his trust and the
discharge of duty.



A men without fear and without reproaoh,
of conscience; of sterling disposition, of
clear and vigorous mind and body; a noted
scholar, a devoted and suocessful teascher;

a meek and humble Christian,

Luring the 1820's, Mr., =obert J, Ward was a young lawyer at
Georgetown, and quite prominent in the Kentuoky Leglslature. In the
1830ts, he abandoned law and politics, and amaased a larges fortune as
a commission merchant in New Orleans and Loulsville.

In November, 1853, he and his wife, with their seven ochildren
including the famoua beauty Sally Yard, and four sonss Matt., Tard
(aged 27), Robert J. ward, Jr. (aged 17), Vietor Ward (aged 15), and

111ie Ward (aged 14) — resided in a large, handsome house on the
northeast_corner of Segond & Walnut Streetasa, dlagonally aeroia the
corner from the present fendennis Club. ome say that ¥Mrs., %Yard and
her sons were domineering and arrogant in their recently acquired
wealth.

In the same year = 1853 - Mr, ¥William Butler (aged 28) waa.the
Principal of the Loulsville Hizh School - the best private Boy's

8chool in the oity. Professor Sturgus was his only asslstant,



Butler was the much younger brother of Professor loble Futler,
who, for an entire generation (1840-1882) was Louisville's most dis-
tinguished educator, as & teascher of Anclent and Modern Languages, &
text book author, and a newapaper editor,

Butler had once been a tutor in the Ward famlly, and was on most
friendly terms with them. Later he had traveled extensively abroad,
and was the au;hor of a series of letters deascribing European political,

geographical, and sooial customs and conditions,

The Murder

On wednesday, November 2, 1853, about 10 o'clook in the morning,
Matt. Ward, accompanied by hils two younger brothers Yobert and wiliie,
sntered Mr, BEutler's achbcl, called him out from his recitation room,
and, in the presence of the 40 pupils, cursed him as 2 "damned liar”
and "damned sooundrel®, struck h;m, and then shot him in the left
breast, leaving the pistol hahging in Butler's clothing,

Butler staggered & few feet, fell to the floor, arose, and
stumbled into Mp., Sturgus' recitation room. Three pupils helped him
out into the street, and then carried him to the house of his brctﬁarw

in-law, M¥r, Harney, about 150 feel away.
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§ leading doctors quickly arrived, and ministered to him as he
lay upon the floor, but to no avail as the wound was mortal. Mr. Butler
knew that he must die, and told the circumstances of the shooting,

Matt, “ard and his brother Robert were Immediately arrested and
Jalled,

¥r. Butler dled shortly after midnight. The morning newspapers
described the great excitement, indignation and resentment, st what they
termed an "unprovoked and diabolical" murder.

On the eame day, the “ards had an oxamining trial in the Police
Court, before Hon, Jchn.Joyesg.and they were remanded to jail on the
charge of murder in the first degree,

fome weeks later, the Wards filed affidavits that feeling in
Jefferson, Oldham and Shelby Counties was so intense agalnat them, that
they ocould not get an impartial trial in any of those countiea, The
case was transferred to Hardin County; anq the Yards were oonfined for
four months in the Elisgabethtown jail..

The Alleged Cause of the Nurder

At this point, you may wonder what could have precipitsted such

& mrder.



Although the Trial Judga would not let the Prosecution's witnessce
tell sbout Professor Butler's slleged "whipping" of Willie Vard,
nevertheless Vard's four lawyers spent most of their 16 hours of
oratory in emphasizing that “"whipping" as a practical justifisation
for the murder., I might as well tell you that background.

Four or five months prior to the murder, Professor Sturgus took
Willie Werd (aged 14) by the coat collar, shook him, and boxed his
jaws, Mrs. Ward, in great excitement, sent for ¥r. fturgus, and de-
manded what he meant "by treating s ¥ard in that manner"; and inti-
mated thet she would withdraw her sons from the schocl. lip, Sturgus
replied "that we would be very gla§ i she would withdraw them both,
as it would probably save us the trouble of dismissing them".

Yps, Ward quieted down and said to let her know if the boys
misbshaved, and she would dorrect them. Mpr, Sturgue explained that
discipline could not be snforced iIn that way, as 1t must be punished
on the spot; and Mra, VWard made no objeotlion.

Matt. Ward st once went to the school, and gave Mr, Sturgus "to
understand that he had intended, as soon aa he heard of his brotherts

punishment, to csll and inflict personal viclencej thet Sturgus was



an-older man than he had supposed, and that that alone prevented his

taking such a course”,

Some weeks before the murder, the Ward boys brought a great many
nuts to school, and ate them during the class, HNr, Butler excused them
for doing sc, but tolé them that if 4t happened agaiﬁ, heé would punish
the offender by whipping him,

On the day before the murder, "illie Ward again brought some more
chestnuts into the olass, and divided them among the boys, who ate
them and threw the hulls on the floor. Mr. Butler saw some quarreling
between Willle Ward and another pupil during the class; found the hulls;
inquired of all the boys about themj and they told him that willie vard
had giv;n the cheatnuts to them during nla§a. "111ie denied 1t} the
boys proved it on him; ir, Butler whipped.¥illie for telling a lie}
and "illie Vard "went out of the room shaking his head, saying it was
& damned mean trick", "didn't appear to be hurt any, btut insulted®,
"pioked up hlg hat and walked out of school, shaking his hesgd",

As subsequently desorided by five pupils (all sons of prominent

citizens, one of whom was also whipped), the whipping was & very mild
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affalr, consisting of half a dozen strokes on the back side abeove the

kneos, and was not at sll severe,

The YVurder Trial Itself

On April 18, 1854, tatt. Jard's trial for murder began,

Under threats of punishment for contempt of court, the Judge (J. .
Kincheloe) prohibited eny newspaper publication of the testimony or
proceedings.

The Ward famlily employed 18 lawyers to defend Matt "ard, but only
5 of them were msotive in defending him at the trial.

They were:

John J. Crittenden, aged 67, at that time United States. “enator, and

on® of the most influentisl men in the State, who had been Governor of
Kentucky, nominated for the Supreme Court of the United States, twloce
Attorney General of the United Statgs, and aix times United States
Senatorg

John L. Helm, aged B2, who had been Lieutenant Governor under lNr,

Crittenden, twice Governor of Kentucky, and hence of great local influence
in Elizabethtown where he lived;

Thomas F. Marshall, aged 63, a former Congressman, and, at that




time, Kentucky's greatest orator and one of 1ts leading trial lawyers;

George Alfred Caldwell, aged 40, twice a Congreasmen, a distinguished
soldier in the Fexican "ar, and at the top of the Louisville bar}

C. G, "intersm!th, Speaker of the House in the Fentucky Leglslature;

Nat Yolfe, Commonwealth's Attorney in Louisville, and an extremely

"able oriminal lawyer.
The lawyers for the Prosecution seem to have banw.(wtth one 6x-
seption) timid, over-awed by the great distinection of thelr opponents,

and even apologetis in their prosecution,

The Testimony
‘The Prosecution introduced 24 witnesses:
1 (a gunsmlth), who, less than an hour before the murder, sold to Matt
Ward the two pistols he used, and loaded them at his special request;
8 (inoluding 3 doctors) showed that Butler's right hand was so de-
formed and orippled (from a burn 15 infenoy) that he could neithsr
open nor close itjg
13 pupils, who were in the school room, end were eye~witnesaes to the
murder;

8 physiclans who attended the dying manj
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4 showed that Butler inew he was dying when he made his declarations
of how vard killed him;

® who proved 'ard's dying declsrations.

The 24 witnesses told the following story of the tragic events of
that ‘edneaday morning, November :, 1853

g A.M, Matt Vard went to Dlckson & Gilmore's Gunsmith shop, on Third

Strest between Main & Market; bought two new, self-cociting pistols, with
2 1/2 inech barrels, whioh woulé shoot through‘a 2 ineh planky and had
Gilmore to load them with powder and ball, end nut caps on them, fully

preparsd for immedlate use,

'9:39 AJf, The lard's colored servant went to the school house, and took
away the school books of Viotor and William Ward.

10 A M, &gtt ‘ard was walking up Third Street, near the Post Office at
Third & Jefferson, with one hand in hias pocket and the other by his
slde, . He walked with @ firmer gait then usual, with a firmness and de-
termination in his appearance that lrs. Harney had never seen before.

10 A.M. (or s few minutes later) a pupil (Enight), who was 1# the Sturgus
recltation room, saw Yatt Ward, with his brothers Robert and Tillie,
enter the achcel‘yard. On the day before, Knight had heard threats
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from Victor and Willie Ward; and he expected trouble the moment he
saw the "ards enter the yard., He went to the Sturgus door, and into
the school room, where he and 12 other pupils were eye-witnesses to

the entire tragedy.

¥att Ward, ®looking healthy and vigorous®, enteraé the school
room, with his brothers Robert and willie,

There wers about 40 pupils in the =chool,

Matt stood by the door, and kept his right hand in his trousera
pocket, grasping one of the pistols he had jJjust bought. Robert (armed
with a concealed Bowle krife) stood about two feet in advance and to
the right of Matt.

Matt asked for Mr, Putler, who was teaching & class in his recita-
tion room. Oﬁe of the pupils (Minor Pope) told Mr. Butler that two
gentlemen wanted to see him., Butler 1mme¢iately walked out towards
Matt Ward, politely saying "Good morning®.

¥att said to MNr, Butler:

"I have a little matter to settle with you".

Butler (always speeking in a low voice) invited Matt inte his study or

recitation room. Matt sald "No"; eand added:
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"¥hich was the more to blame, the contemptible puppy who
begged cheatnuts, and then told a l1lie about it, or my brother
Willianm?™

Butler again invited Matt. inte the study, saying he would exvlain
the matter, but did not feel like answering the question without giving
an explanation.

Matt, again refuased, saving:

‘"ﬁhy ¢1d you esll my brother “i1lliem a liart"

Without waliting for an answer, ¥ard, grestly excited, talked very
loudly, gestioulated witg his left hand which held his hat, and advanced
a step towards Futler, struck him, aﬁd ealled him

"A demned lier and a damned scoundrel”,

Butler did not strike Matt., but placed his crippled right hand
on Ward's left shoulder.

" Matt. 1nstaptly drey his right hand from hia trousers pocket, hold-
ing one pistol; pressed it to Butler's left breast, fired it, and then
Jerked his hand away, leaving the pistol hanging in Dutler's clothing.

Butler stagzgered a few feet and dropred to the floor, saying:

"iy poor wife and child., Oh, my wife and child! My God! I am

dead“.
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Butler stru;gled to hils feet, knocked the pistol loose from his
olothing, and stumbled into “turgus' room. Almost all the pupils
Jumped out of the windows.

Matt ard had pulled out the other pistdl. Robert Ward ploked up
the first piletol, and flourlshed a hitherto concealed Bowie knife, saying
to lr. ®turgus (who had coms out of his recitation room on hearing the
shot): "Come on, I am ready". Tobert moved packwarda in to the school
room, still flourishing the Eowle knife, and crying: "Stand off™,

Butler got baock into the main room. One pupll (Knight) who stayed
in, took Butler's srm, and assisted him down the'stepa into the front
yard, where 3 or 4 pupils helped Butler to walk a little distance., He
esked to lay down, and the boys then carried him about 150 feet to the
home of Col, Harney, on Chestnut “treet between lst & 2nd, where‘he was
laid on the floor,

Flve of Louisville's most distinguilshed physicians:

Lr. Lunsford P. Yandell, S8r.

Ir. Joshua B. Flint

Ir. Dy L. Thompson

Lr. ¥uguet, and

Ir. ®flliam B, Caldwell (Mf,1games Cuthrie's son in law)



were summonedj; and soon found that the wound was mortal., The bullet
passed between the third and fourth pibs through the lung, and into the
backbone; and there was no hope for him,

¥r, Butler knew that he muat dle; and said to lirs, Harney:

"o not be deceived. T oornot live. "hen I em gone will you

be kind to my poor wife and babyt”

She brought his wife and baby to him.

ir, Butler made 8 dying declaration to the doctors that Matt, Ward
had called ‘him 8 demneqd liar, strmck him, and he struck baok; and was
instantly shot, tut d4id not even know who shot him.

He diled shortly after midnight,

The 13 eye-witness pupils who sstablished the above facts were all
.old enough to tell intelligently what they saw agd heard:

2 wore 13 years old

1 was i& years old

1 was 15 years old

2 were 16 years old

4 were 17 vesars old

2 wore 18 years old

1l was 20 years old. ”



They we™e old enough intelligently to tell what thev saw and
heard; and belonged to substantial and generally prominent familles;
enc¢ thelr subsequent careers showed their intelligence, abllity and
higﬁ character,

I cannot stop now to review their subsequent ocarrers, except to say
that none of them turned out badly; and that all of them turned out
guccesses in life, one of whom (for example) was the late Judge James

8, rirtle, and othsrs were Pope, Quigley, Benedict, ete.

Agaidst the foregoing overwhedming evidence of the murder, what
defense did Matt. Vard make?

First: of the 70 witnesses he introduced, more than 50 knew nothing
of the diffioulty, but were brought in from six different States to
testify to Matt, rard's qulet, miid, peaceable and amiable dlsposition,
which had nothing whatever to do with ths faots surrounding the murder,

Second: B or 6 testifled that they knew Matt., Ward was expecting
to leave for thw fouth in a day or two after the murder, and sould not
have had eny intention in his mind to kill Mr. Butler,

Zhird: ceveral testiffed that Ward's purchase and loading of two

pistols half an hour before the killing meant nothing, as it was a common
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custom to tuy and carry losded plstols and Baw;a knives,

Fourths Mett.'s father and mother, Mr. and lMrs. Robert J. Ward, 9r.,
testified that Matt. told them that willie told him about being whipped
for lying, anéd that 7illie had saild:

fge did not care so much about the whipping as he ¢id being

called a liar"
= 8ll of which was mere hearsay, and in no way proved what happened
about Willie, or what haprened at the time of the killigg.

Fifth: They introduced an unknown carpenter, named Barlow, who
gsaid that soms boy on the street told him about the killing; and 20 he
went to Col, Harneyfs house and asked the dying Butler about how the
killing happened, and that Butler told him that Matt. gave him the damn
‘lie, and so0 Butler hit him for it, and in the fusa Matt. shot him.

On cross exsmination, he sdmitted that a month snd a half after
ths shooting: |

%7 went to K. J. Ward's, a servant came with a silver walter for

my card; I sald I had no card, that I wanted to see R, J. "ard on &
partiéular subject, Mr. Ward oame down and we went into the parlor,
I asked him if it would do him eny good to find a ﬁitnesa that would

prove that Butler struck Ward first., Mr. Ward said thet was just
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what they wanted, I satd I was thet men,” He wanted me to meet him
down town., I told him I was busy all day. He ss'd I should lose
nothing by doing 1t."

He t&én told Ward that he had to work for his 1living and could
not spvare the time to go and testify, and

"He told me I Qould lcse nothing by doing 1t".

¥att. "ard's father testifled that:

"Barlow called at my house and sald he understood it was Important
to have it proved that Putler struck Yard first. I told him it was
very 1mpartant‘to have such & man, He said he was that man, I aakeg
him to meet me at my lawyer's offices the next morning, He sald he wns
busily engaged in finlshing scme b:ildings and diég't know as he could,
I offered to pay him for the days work".

On rebuttal, it was overwhelmingly proved that no dne was 1in Mr,
Harney's house, or saw Mr, Tutler aft.r the shooting, except the dootors,
two or tyraa mamberslaf the immediate family, and, of course, for a few
minutes the boys who carried Butler from the school into Col. Harney's
house, Barla& was a hired perjurer,

1xths Robert Taprd, Jr. testified that when he and Matt. got to

m
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the school house and sent for Mr., Putler, Matt. demsnded an apologys
and Putler refused to apologise; and Hatt., then palled him "a damned

scoundrel and coward™; that Tutler struck Matt, twice, pushed him back

against the door, and then Matt. drew his pistol and fired.

You now have all the testimony in the ocase.

Senator Crittenden, Covernor ﬁélm; Thomas F. larshall and Net wolra'
.apoke for 16 hours, and.all based on the fact that Ward had & right to
demand an explanation from Butler for whipping Willie; and that when
Butler would not apologise, but agsaulted Yatt., he had & right in self-
defense to kill Zutler.

The speeches were simply f1lled with statements of fact which the
Court had held were incompetent and whish could not go to the jury; bub
thoase lawyera -~ dlsregarding that — were not rebuked by the Court,
but bullt up & fanoiful story of gelf-defense, not based on the evidenoe,

but based on the imegipnstion of the lawyers themselves,

The jury promptly acquitted Tard on Thursday, April 27.

when the news reached Louisville that afternoon, there was intense

exoitement, A public meeting was widely advertised, snd called for the
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sourt house on Saturday night, April 29, 7,000 to 10,000 persons
attended that meetingj and the leading oltizens of Loulsville oconducted
it.

Resolutions were adopted requesting the Wards to leave Loulsvlille;
Senator Crittenden to resign his place in the United States Senate,
Mr, Guthrie to resign as “eoretary of.tbn Treasury and Rat Wolfe to
resign his seat in the State Senate.

Effigles were hung up and burned of ¥att. Ward, the false witness
Barlow, and the members of the Jjury.

The Vard residence was atonad; damaged, and partly burned; and
effigles of the Wards were atrung up st the front door, and then burned.

Nat vVolfe's house was rotten-egged.

A Comm!ttee was appointed to erect a monument to Mr. Rutler, and
to help his widow and little daughter. Among the Cormmittee were H. 7.

Durrett, Richard A, Robinson, and William Kendrilck.

Indignstion meetings were held throughout Kentucky, Illinols and
Indlana, at meny places, including Ghent, Cannelton, Brandenburg,

¥adison, lenderson, Elizxabethtown, South Hanover, Stephensburg, Sligo,
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Franklin, falem, and many other towns.

Those meetings denounced the Judge and jury as bribed. They de-
nounced Mr. Cuthrie (Secretery of the Treasury) for having come out as
a chapracter witness for Mati, Yard; and perhaps the harshest oriticisms
of all were passed upon Senator John J. Crittenden for the part he had
taken in the defense,

Four members of the Jury were indiocted for perjury: an; one of
them was tried, mat not convicted.

I have not the time to describe further the excitement and bitter
feeling that prevalled throughout the State against the VWards, the trial
judge, the jury, the witnesses, and the ocounsel for Matt. wWard, For
months the newspapers, in Kentuocky and in otﬁor “tates, kept up a bitter
denunciation of the aoquittal and of sll those, Jjustly or unjustly,
ccnneotad'with it.

In eight years, Matt. Ward was dead, murdered in Arkansas. His
father was dead, and his three brothers, Robert, Victor and Willie, were
likewise dead, All of them are buried in Cave Hill,

When Mr. Butler was murdered — for despite the acqulttal, it was

a murder =~ he left a 10 months old baby dsughter., She ias to-day, at
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98, still 1lving in Lbuiévilla with her daughter and a grand son

long surviving her faether's tragic death.

There are also living to-day in L-ouisville many of the desgendants
of that Committee of Louisville's leading citizens, who aponécred the
erection of the monument to ir. Butler, the lnscription on which I

have read to you.

That monument wi;l atand as long &8 Cave Hill lssts, as a tribute

to

", devoted and successful tescher, & mesk and humble

Christian®,
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